

我这次下放，对贯彻党的教育方针有一些感受和体会。首先，通过学习搞人民公社图书馆工作，在有关图书馆学教育思想和学术思想的若干问题上，我的思想初步得到了一些解放。活生生的事实告诉我，实践出科学，科学必须是从实际出发、实事求是、能解决实际问题的，不是这样的就是伪科学。在我初到浠水时，就曾听到当地县图书馆曾搞过读书、讲书、唱书、送书到田畈、到茶亭、到工地、到食堂等等活动，我感到这些都是新鲜事，值得学习，但同时也感到这些都不过是“事理之常”，并没有什么了不起。一直到有一次听到农民吴树华同志的报告，知道他们当时这类工作是根据具体情况、发挥群众的智慧搞起来的，并不懂得这些就是图书馆界所做的图书馆宣传、阅读辅导，也不了解图书馆界所惯用的术语名词，于是我的思想上受到刺激了。他所说的简短几句话启发了我，象劳动人民创造其它事物一样，他们也能够创造出图书馆学来，而构成图书馆科学内容的却不是资产阶级知识分子所玩弄的空洞的术语和所谓理论，而正是劳动人民所创造出来的工作经验和从而抽绎出来的经验总结。通过这件事，资产阶级图书馆学术思想在我的身上遭了一次沉重的打击。

另外，我在实际工作中同样也受到了很深的教育。我所熟悉的图书馆登记、分类、编目以及出纳方法是资本主义体系图书馆学的老办法，把这些硬搬到公社图书馆工作上面来，我也认为是不大对头的，可是到底怎样简化，同时又能解决问题，却感到不容易下手。关于图书分类问题，我也认为不能向农民提；同学们主张，要做图书采购的登记和集体借书的登记只须做以类为纲的总括登记就可以了，我以为这未免过于简化，在将来造成工作上的困难。但事实证明，分类对农民同志们来讲，一点也不神秘，他们不需要多讲解就能领会它的作用和初步做法。他们给分类形象地比喻做“排队”，一位农民同志在训练班上当场就把应用“统一书号”做分类根据的方法传授给还未了解清楚的学员听。他们所通用的图书馆登记、分类、编目三合一的著录方法和按类总括登记补充和配借图书的方

法也都行之有效，符合于多快好省的要求。面对这许多事实，我认识到我不能再让旧框框给我死死地箍住了。在本专业范围内的两条道路和两种方法体现在我思想上的斗争指明了，我必须努力兴无灭资，结合我的思想改造，进行业务改造。以上这些体验是党给我下放的机会才能取得的，是我在业务上有收获的一个方面。

其次，在下放期间，我对图书馆学和图书馆工作的实质、体系和方向等问题也有了一些新的体会。说实话，虽然我搞过图书馆工作已经有二、三十年了，但到底图书馆学是否科学？是怎样的科学？它的体系应该怎样？对这些根本问题，我是并不怎样明确的。多少年来，我对美国统治阶级贬低公共图书馆的价值、否定它的教育作用的恶毒用心，虽一直表示反对，但图书馆应该成为怎样一种教育工具，它到底是文化机关还是教育机关、或二者兼而有之，我也不能说个清楚明白。时到今天，图书馆发展方向到底是怎样，我也没有什么独特的见解。可是通过下放浠水两个月参加公社图书馆工作的实践，我理解到：图书馆业务不是见物而不见人的业务；它既是对图书的技术工作，也更是对人的思想工作。在浠水我们发动、组织、辅导读者工作的展开，都不是容易的事，这使我深深体会到了这一点。再者我进一步理解到：图书馆工作不能够孤立地搞，设若它不为政治服务，不为生产服务，不配合中心运动，无论如何它是难以搞起来的，即令搞起来，也必是难以巩固和发展下去的。浠水地方图书馆工作的起伏转变经过说明了这些规律，在我省罗田县公社图书馆工作与业余学校工作紧密结合、因而相得益彰的事例也说明了这些规律。说到图书馆工作和图书馆学的体系和发展方向，根据我和其他同志们在浠水工作的体验，我们认为公社图书馆也正提供了研究的契机。公社图书馆和公社本身一样都是有无限发展前途的，同时公社图书馆的兴起和建成对于传统的资本主义、封建主义体系的图书馆学和目录学将不断地提出一系列的新问题，对这些问题的解答，不能不深刻影响到其它类型的图书馆，并且在这样体系下的

下放浠水教学劳动中的一些体会

武汉大学图书馆学系主任 徐家麟